



湖南日报报业集团主办
 华声在线: www.voc.com.cn
 邮发代号: 41-118
 本报地址:
 长沙市开福区湘江中路一段 52 号
 邮编: 410008



湖南日报 华声在线长沙网
 微信公共号 微信号: CS_VOC



无线湖南APP 三湘都市报微信



96258 微信 新媒体矩阵

封面编辑 / 丁兴威
 封面美编 / 代宏福
 封面图编 / 覃翊
 封面校对 / 杨斯涵



华声视点

【核心观点】量刑梯度的合理设置比起设立“收受礼金罪”显然更能降低立法成本,也更接近法治内涵。

勿让“收受礼金罪”成立法陷阱

在27日的2014年大成律师事务所刑事辩护高峰论坛上,北京大学法学院刑法教授陈兴良透露,刑法修正案(九)拟设置“收受礼金罪”。这一罪名是指国家工作人员收受他人财物,无论是否利用职务之便、无论是否为他人谋取了利益,都可以认定为此罪。收受礼金罪并不是受贿罪,量刑比受贿罪轻,“这个罪名的设置就将感情投资的问题解决了”,陈兴良说。

在反腐进入高峰的大环境下,将“收受礼金罪”入刑无疑是希望补足“受贿罪”中的短板,例如现行的“受贿罪”其构成要件除了“索贿”,还必须满足“为他人谋取利益”的条件,否则官员便可逃脱刑法制裁,也正因为如此,“礼尚往来”成了贪腐官员案发后洗脱罪名的最佳借口。

但新的问题又来了——收受礼金罪并不是受贿罪,量刑比受贿罪轻。这一点让公众疑虑顿起,会不会“收受礼金罪”最后沦为跟“嫖宿幼女罪”一样的性质,不仅不能解决问题,反而在关上扇门的同时又打开一扇窗?这种担忧并不是没有道理,在被查处的贪腐官员案件中,受贿金额都不是小数目,而“是否为他人谋取了利益”这一犯罪要件在很多时候并未能彻查得清,所以出现不少“巨额财产来历不明”的现象,在贪污受贿“废死”未行的前提下,面对数十年甚至是死刑的判决可能,不排除贪污官员乘“收受礼金罪”之东风将受贿金额悉数归为收受礼金范围。

其实就“受贿”与“收受礼金”这两个概念而言,对于公职人员“廉洁性”所造成的损害后

果是一致的,只要利用职务收受了他人给予的钱物,那么便与公职人员所应遵守的职务本分相悖,这也是一些国家并不将“是否为他人谋取了利益”作为受贿构成要件的原因。由是观之,“收受礼金”入刑,似乎有落入立法陷阱之嫌。也就是说,在没有很好地解决以“是否为他人谋取利益”为受贿罪要件欠恰当的法理逻辑的基础上,却急着设立新的罪名,反腐意志之坚决可以理解,但未必能收到预期的效果。

同时,公职人员有着职务身份与普通社会成员的双重身份,与常人一样也会存在不可避免的人情往来,“收受礼金罪”是否会将这些正常的人情关系纳入其中尚不得而知,但这也是一个需要厘清的界限,否则一刀切的做法虽满足了严刑峻法之需求,

却也违背了法律中所应包含的情理。2012年4月25日,最高法下发“指导案例3号”明确指出,承诺为他人谋取利益、但未谋取利益而受贿的,不影响受贿罪的认定。其实这已经在一定程度上对现行受贿罪的不足进行了完善,依此路径前进,或更有良效。

与其在反腐的立法陷阱中无法前后衔接,不如合理化现有的受贿罪,如规定公务员只要是利用职务收受了他人的财物,就构成受贿罪,如果还为他人谋取了利益,实施了不正当行为,或者不实施适当行为,则构成加重受贿罪,要适用比普通受贿罪更重的法定刑。量刑梯度的合理设置比起设立“收受礼金罪”应更能降低立法成本,也更接近法治内涵。

■ 本报评论员 张英

余以为

“减刑套餐”太奇葩

据9月28日《中国青年报》报道,公开在媒体上忏悔的服刑官员可能获得嘉奖和减刑,这样做,可能考虑到服刑人员“现身说法”的社会效果和教育意义。

如果这个消息不假,终于明白为什么一些明星和官员犯事后,要在电视上跟观众自我忏悔了。原来,忏悔是减刑的条件。联想到最高法院相关人士介绍的钱多权大者减刑比较快,突然明白原来我们的减刑制度还有自己的“减刑套餐”,一个官员犯罪被抓不可怕,只要肯出血,外加自愿到央视客串一下,演好属于

自己的“忏悔戏”,刑期优惠就会明显。

法院判决是极为严肃的法律决定。一个国家的法律要被人尊重,不但其判决必须最大限度地减少随意性,服刑同样不能随意。保外就医原本仅限于人道救助,最终搞成了司法腐败的新品种;至于金钱交易减刑更是赤裸裸地亵渎法律。这两年,犯罪嫌疑人和罪犯在媒体上的公开忏悔,居然也被装进减刑的“箩筐里”,难怪那些官员和明星愿意,无非是几分钟的忏悔,可以减少若干年的牢狱生活。如此划算的

买卖,傻子才不干呢。

减刑的法理是善行折减。一个罪人必须以实际行动对社会作出突出贡献,才能被考虑减刑。虽然忏悔属于善行,但这种善行仅限于当事人自身,对社会并无多少益处。这是因为,忏悔是当事人自省的独白,净化的只是其个人的心灵。这种善行,不该有任何功利的成分夹杂其中。换句话说,忏悔只能是自愿无功利目的的独白。如果忏悔引入了功利的目的,我可以忏悔,你给我什么好处。这样一来,忏悔变成了交易,背离了法理和伦理的

轨道,如此“减刑套餐”把罪犯变成了演员,“戏演好了,不仅能够有助于升官,还有助于贪腐犯了事减刑。这种减刑手段真是宇宙奇葩”!说它奇葩,还在于这个套餐对普通罪犯并不适用。

这般奇葩的“减刑套餐”,其幕后的导演是谁,推出这个活动的目的是不是导演们也想给自己留条后路,不然为何要发明这个“套餐”?不回答清楚这些问题,擅自把忏悔作为减刑的法外条件,何人能担当由此引发的责任?

■ 刘海明

中国体育彩票开奖信息
 7 星彩 第 14113 期
 开奖号码: 8 2 0 9 0 2 1

奖级	中奖注数(注)	每注奖金(元)	奖金合计(元)
一等奖	0	0	0
二等奖	32	10688	342016
三等奖	313	1800	563400
四等奖	3662	300	1098600
五等奖	39497	20	789940
六等奖	458383	5	2291915
合计	501887	---	5085871

下期奖池金额: 77590921.40 元。
 开奖信息以国家体育总局体育彩票管理中心正式公告为准

排列 3、排列 5 第 14263 期

排列 3 开奖号码: 8 5 7

奖级	中奖注数(注)	每注奖金(元)	奖金合计(元)
直选	8157	1040	8483280
组选 3	0	346	0
组选 6	21131	173	3655663

排列 5 开奖号码: 8 5 7 5 2

奖级	中奖注数(注)	每注奖金(元)	奖金合计(元)
直选	21	100000	2100000

开奖信息以国家体育总局体育彩票管理中心正式公告为准

友阿黄金
F & A
友阿黄金 至臻至诚

又见国货馆 走进 **金时代**

国货陈列馆

地址: 中山路176号(原中山百货大楼)
电话: 0731-84169448

盛大开幕

★ **实价**: 免工费, 一口价, 标实价
(友阿黄金今日金价: 千足金饰品299元/克)

★ **臻品**: 黄金款式多达1.2万款, 时尚潮款应有尽有;
国土资源部长沙矿产资源监督检测中心现场设“国货陈列馆工作室”, 品质有保障, 拥有专业设计团队, 提供黄金、钻石私人订制服务;

★ **尊享**: 以旧换新开业加工费5折优惠, 提供黄金首饰免费清洗, 保养服务, 首饰维修, 私人订制, 投资回购, 无忧换货, 精美编织……

★ **满额有礼, 金币送你!**

★ **友阿新老会员五倍积分!**

★ **亲子游馆乐淘淘——**
绘出珠宝梦, 为妈妈赢**金如意!**

★ **友阿黄金精诚服务体验!**

★ **万件A货翡翠, 千元飘推!**

更多活动, 请来店体验!

金彩生活扫一扫